

家是离别的起点,家是启航的开始。当我们化身候鸟,在家与工作岗位、学校之间往返时,返程的行李箱总是比回家时更沉。行李箱

里携带着长辈的切切爱意,也背负了对新一年新开始的期盼

行李多了四个苹果

□ 于中谷

苹果的含义早已不再是"平平 安安",它又有了故乡的味道,一种 🔾 乡愁。因为,这苹果啃起来,跟以前 的味道比,多了很多不同

不知从何时起,每次从甘肃老家返回北 京,母亲都要装上四个苹果才肯放行。可对我 而言,这四个苹果不只是一份心意。

最开始,四个苹果出现在春节假期结束、 返程的行李包里。

上大学的时候,寒假时间短,又因为是冬 天,行李包里主要从家里带些熟肉、枸杞、油饼 等,以吃食为主。冬天,家里苹果也多,都是又 红又大的红富士。可能是吃腻了的缘故,苹果 多以观赏为主,我不会轻易动嘴,不像小时候 那样,一次能啃它四五个。

行李包本来就不大,装了些吃食之后,剩 余空间极其有限。这时,母亲非要往里塞苹 果,不多不少,就四个。往往是一番争执后,遂 了她愿。再往后,母亲明着硬塞、暗地里藏,都 把苹果妥妥地放进了包里。

有几次,坐在来往北京的火车上,拿着油 饼就苹果吃,其实蛮香。这时想起,在家百无 聊赖的时候,才会想起苹果,可拿起来又放 下。一等回到学校,打开书包,看到母亲藏在 里面的四个大苹果,心里还会涌起一股暖流。

回忆童年,往往就是从一股暖流开始。小 时候的冬天,最好吃耐得住吃的就属苹果。有 一种青苹果,刚买来吃是涩涩的,有点苦。等 把成袋的青苹果放入空水缸里,盖上盖子,闷 它十天半月,再拿出来吃,那味道就仿佛牛奶 一样,香气四溢。那时候一个冬天能吃掉五六 袋子青苹果。当然,还有黄苹果、红苹果,但我 最爱吃青苹果。母亲记得。

再到后来,我去北京师范大学读了文艺学 的硕士研究生。当时文艺学研究中心正当鼎 盛时期,"掌门人"童庆炳先生还健在。他在新 生元旦晚会上唱了首俄语歌,然后给我们讲了 一个关于"青苹果"的故事。

故事很简单,说的是一个年轻人独自到沙 漠去冒险,不小心丢失了全部行李,迷了路。他 六神无主,慌乱地翻遍了所有口袋,终于在一个 裤子口袋里发现了一个青苹果。他闻了闻这个 青苹果,觉得这是一个水库,是一个粮仓,且无 比清香。他握着这青苹果,朝一个方向走去。 每每精疲力竭时,他就手握青苹果看一看闻一 闻,又向前走,直到第三天黄昏时分,他惊喜地 看到了绿树红花,原来已经走出了沙漠。

这个故事让我对青苹果有新的认识。故 事里的青苹果是年轻人走出沙漠的唯一依 靠。他很幸运,捡回了一条命。这个青苹果, 代表着希望,代表着梦想,代表着一种信仰,驱 动人向前,支撑人不倒下。人生在世,总是要 坚守一些东西,从一开始就一直默默守候,不 懈怠,不抛弃。

从那以后,不光是青苹果,就是其他的苹 果都仿佛成了青苹果。我想,这其实就代表着 被岁月尘封的那颗初心。人在年少时,渴望长 大。长大了,翅膀硬了,就远走他乡,寻找梦 想。一路奋进,越走越远,以至于将记忆深处 的它遗忘,使得自己迷失在物欲横流、灯红酒 绿、烟雨楼台。可是这个初心,母亲记得。

如今再看这四个苹果,是儿行千里母担忧 的寄托,是慈母手中线的不舍,是每逢佳节倍 思亲的想念。伴随着初心成长,苹果的含义早 已不再是"平平安安",它又有了故乡的味道, 一种乡愁。因为,这苹果啃起来,跟以前的味 道比,多了很多不同。

聒碎乡心梦不成,故园无此声。想通了这 些,以后母亲再装苹果,虽然嘴上说嫌麻烦,心 里却是美滋滋的。

多带一点家的味道

雷婷

父母把我们在家多吃了一口的东 西都记住,等我们离家的时候,他们一 样儿不落地都放在行李箱里,边塞边 〇 嘱咐,哪些可以放冷藏要快点吃完,哪 些可以放冷冻慢慢吃,尽可能让家的 味道再飘远一点

在外地工作多年,每年春节回河北过年前, 问父母想不想要我带点当地土特产回家,爸妈 总说不用带,家里吃的可多了,赶紧回来吃。可 每次假期结束的时候,行李箱绝不会空,妈妈总 是装上比年货还要多的"自制特产"

我家祖籍四川,每年过年的饭菜充满浓浓 的川味。比起大多数人,从小到大我的口味总 是多变。每过几年就换一道爱吃的菜,从炒猪 肝、卤鸡爪、豆瓣鱼到白斩鸡。可在妈妈的记忆 里,这都是我爱吃的菜。

每年临近春节的几天,经常会接到妈妈打 来的电话:"我在买菜呢,有没有什么想吃的?" "别买什么鱼呀肉呀的!买点青菜就好啦!"虽 然我总这么说,但回家后,还是能看到厨房和阳 台的地上摆满了最新鲜的菜和河北当地的各种 特产。其中还有很多我喜欢吃的南方菜,比如 豌豆苗、鲜豌豆、茭白、马蹄莲、折耳根。虽然早 市或超市经常也能买到一些,但一次买这么全, 要开车去专卖南方菜的市场。

大家都说"有一种饿叫你妈觉得你饿",我 妈妈解决这种饿的方法除了做给我吃还有教会 我做。最近两年我更喜欢吃蒸烧白,蒸烧白最 正宗的做法是用芽菜,而最好的芽菜得是宜宾 所产的。为了教我做菜,妈妈提前网购一大包

宜宾芽菜。

这不,我刚回到家,妈妈就拿出买好的五花 肉开始教我做菜。"肥瘦相间的五花肉烧毛刮净 后清洗干净,煮至七成熟捞出滤干水分,趁热抹 上酱油和糖,糖最好是用甘蔗做的砖红糖,然后 将处理好的肉段切片摆在碗里,摆好后将洗好 的芽菜和细竹笋码在肉片的上面,在最上层撒 上酱油、红糖和其他调料上高压锅蒸熟。肉要 蒸得很耙,肥肉部分入嘴一抿就化最好,蒸好后 用盘子倒扣过来就行了。"妈妈一边做一边传授 她的"独门技艺"。

"蒸烧白你自己做的还不好吃,钵钵鸡(白 斩鸡)的调料都给你配好了,你浇上热油就好 了。这些都带上,自己炒点新鲜蔬菜,能好好地 多吃几天。"妈妈边说边为我装行李。每到假期 要结束时,妈妈总是一早起来去早市买最新鲜 的菜,忙碌上大半天,准备好一大堆给我带走的 食品。除了历年常备选项腊肠腊肉,爸妈恨不 得把家都给搬来了。一早做好的蒸烧白用保鲜 盒装好,前一天才蒸好的鲜虾和螃蟹用厚厚的 密封袋包好。家里能吃的能喝的能用的,能带 啥就带啥。

每次上路都觉得东西好多,一手拉着沉重 的行李箱,一手拎着一个超大的袋子,背上再多 一个背包。一路上坠的手疼肩疼,但回来后觉 得满满都是爱,爸妈给带的"年货"吃到元宵节 还能再摆出一桌大餐。

子女在外工作,父母总有一种"你妈觉得你 吃不好"的感受。父母把我们在家多吃了一口 的东西都记住,等我们离家的时候,他们一样儿 不落地都放在行李箱里,边塞边嘱咐,哪些可以 放冷藏要快点吃完,哪些可以放冷冻慢慢吃,尽 可能让家的味道再飘远一点。

来京工作五年,每每冬日的北京气温骤降

去外地出差对当记者的我来说,是家常便

时,作为老爸,他总在七点半看完央视天气预报

后,就叮嘱我明日北京降温;而作为儿子,我却

很少关心沈阳冬日里零下20几摄氏度的严寒,

饭的事儿。作为老爸,他总是关心我坐飞机出

差是否安全落地,出差的地方安不安全,能否按 时吃饭;不管回到北京是夜里几点,他都要等我

安全到家后才能安稳入睡。而作为儿子,我却

的职责。作为老爸,他总是第二天一大早起床, 早早阅读起了电子报,成为我最忠实的读者;他

总是叮嘱我要"安心工作"。而作为儿子,我却

很少关心他的工作,也不知他最近的工作是否

很少关心他出差的行程,是否平安回到沈阳。 努力写好每一篇报道,是我的工作也是我

把"年"带回京

□ 李华林

带回北京的那几块腊肉,时刻 都在"劝我早还家,绿窗人似花"

朝辞湖湘彩云间,千里京城一日还。假期 结束,从家归来,行李箱里却依旧装满了过年

家里的年,是从年夜饭开始的。与别处不 太一样的是,家乡的年夜饭,是指大年三十凌 晨的那顿早餐。天还未亮,声声爆竹叫醒了尚 在睡梦中的人,"今岁今宵尽,明年明日催"。

平常十指不沾阳春水的父亲,年夜饭却是 他的专属舞台。父亲张罗的年夜饭,从来没有 简单应付的。提前一天就将各种佐料、菜品准 备妥当。菜肴的配置自有讲究,荤素搭配,甜 辣相宜。上阵操作时,他脑子里有着有条不紊 的节奏,哪道菜是序曲,哪道菜是高潮,哪道菜 该转调,哪道菜用来结尾,井井有条。以他为 指挥,家里人一起打下手,生火、择菜、煮饭 ……蒸腾的烟火,脉脉的温情,活色生香的过 年味道。

年饭必不可缺少的就是腊肉。一般父亲 在年前的一个多月就开始准备过冬的肉,市场 上挑那上好的白条肉,或肥或瘦,称上大几十 斤。回家将肉切成长条,打上孔,撒上盐进行 揉搓,一层层码好放入盆,每隔一两天翻倒一 次,腌制七天。待盐入味,用细麻绳穿过孔去 拗成圆圈打个结,滴干水,再把肉挂在悬梁上 开始漫长的烟熏过程。

和春联、爆竹一样,在这个湘西北的小城 里,腊肉已成了过年的符号。每到腊月,村庄 农家中,向阳的院子里挂起串串腊肉;市井高

楼里,家家户户阳台上晒起块块腊肉。 一年,多少日子就这样一如既往地延续。

腊肉的做法多种多样,或烧、或蒸、或煮、 或炖、或煨,或是主宾、或是配菜,样样皆宜。 而父亲最拿手的做法,是辣椒炒腊肉。先在锅 里淋上一层油,将切成片的腊肉和青椒放在一 起爆炒,直到青椒皮变焦,腊肉片渗出黄灿灿 的油,腊肉颜色渐紫红、肉质渐焦脆,辣中带烟 熏味,再盛在大碗里,黄亮亮,油闪闪。

全家人围坐在餐桌一起用餐,过年仪式正 式揭开序幕。香气四溢的腊肉、火辣辣的剁椒 鱼头,热气腾腾的芋头青菜……一个月的准 备,只为这桌上的丰足,桌上的饱满。菜肴的 名目,是一家人的口味与习惯,在时间的漏斗 里流下来。正是房不在大,人齐则暖;菜不在 贵,有心则珍。这顿饭,必然是吃得越慢越好, 从天色暗黑吃到晨光熹微,吃到天边泛起鱼肚 白,吃到日出东方,如此才能长长久久,瑞意吉 祥。年与食物,浓缩了我们的生活,承载着儿 时简单的欢喜和此时的浓情蜜意。没有过多 的抒情和祝愿,杯来盏去间,多少烦恼事,都付 了笑谈中。

自十八岁离家去异乡求学,到二十六岁定 居北方工作,从前熟悉平常的一日三餐变成了 奢侈的念想。父母成全我的每一次选择,只将 羞于表达的爱和惦记,藏在每次归家后丰盛的 餐桌上和行囊里。春节在家七日,他们的爱意 太深,嫌时间太短,把各种好吃的轮番端上,尽 力要将我在外所受到的"饥寒苦"通通弥补上, 不吃到"胖若两人"不罢休。

返程告别的前夜,母亲将熏制好的几块腊 肉包装好塞进我的行李箱:"知道你嫌麻烦,但 是带上几块,想吃了可以解解馋……"絮絮叨 叨的叮嘱里是想亲身照顾而不能的牵挂,而我 带回北京的那几块腊肉,时刻都在"劝我早还 家,绿窗人似花"。

放心家里,安心工作

□ 温济聪

于内心对老爸的愧疚。

很少叮嘱老爸注意保暖。

在塞满返京行李箱的同时, 〇 老爸老妈也把对儿女的牵挂塞得 满满当当

有一种爱,叫打开年后的行李箱…… 记得有一年大年初五,我拖着一个不大的 行李箱,从老家沈阳回到北京。一路上,我莫名 地感到行李箱如此"沉重"。我小声嘀咕着:按 理说,老爸只给我行李箱放了几件换洗的衣服, 外加几斤我爱吃的水果,这箱子哪来的这么重?

故事要回溯到大年三十。

那天中午,我高高兴兴地从北京乘坐火车 回到了老家沈阳,本以为像往常一样,老爸老妈 早早就到站台迎接我,可当我出站台时,却只见 到老妈一个人。我当时脸色就有些暗淡,还带 着些情绪地问老妈:我爸呢?他怎么没来?平 时不都你们两个人来接我么……今天他不是放 假吗,他去跟邻居打麻将了?又去与朋友们聚 会喝酒了?

可当我回到家,看到躺在床上"休息"的老 爸时,我才得知,老爸三个月前在工作途中遭遇 了车祸,他被甩出车窗外五六米远,十多根儿肋 骨骨折,住了一个多月院。我一时惊呆,接下来 就是眼泪疯狂往下掉。老爸可能从来都没见过 我哭得如此伤心,便用手支着床吃力地坐起来 安慰我:"大男子汉哭什么,爸爸这是命大,没有 生命危险,也没有大的硬伤,就是骨折而已。等 '伤筋动骨'一百天后,爸爸就可以正常工作

"您为什么不早点告诉我?您住院时,我周 末可以回沈阳啊,我也可以请假多陪您几天 ……"我有些不解地问。

"爸爸真的没多大事儿,一点儿也不严重。 爸爸怕耽误你工作。你在北京找个好工作不容 易,现在正处在事业的上升期,爸爸想让你安心 工作,不想给你添麻烦。"

刹那间,我的眼泪又湿润了。 这次湿润,不只是担心老爸的身体,更是源

万语难诉爸妈的 疼爱,千金难买父母 的惦念。在塞满返京 行李箱的同时,老爸 老妈也把对儿女的牵 挂塞得满满当当,期 盼明年春节时的归来 与团聚。对于儿女来 说,多关心父母,多陪 陪父母,时常向家里 报个平安,才能不辜 负父母沉甸甸的爱。 我终于知道我的

行李箱为什么如此 "沉重"

我的眼睛又湿润 了……

